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A gyakoribb takarmányozási, 
állomány-egészségügyi és 
tartástechnológiai kockázati 
tényezők az ellés körüli időszakban 
tejelő tehenekben

Irodalmi összefoglaló

ÖSSZEFOGLALÁS
A szerzők a rendelkezésre álló hazai és nemzetközi szakirodalmak segítségével 
áttekintik a tejelő tehénállományok egészségét leginkább veszélyeztető ellés 
körüli rendellenességek, betegségek kialakulásához vezető takarmányozási,  
tartástechnológiai és más környezeti kockázati tényezőket. Bemutatják azokat 
a menedzsmentvonatkozású intézkedéseket, amelyekkel megóvható az állatok 
egészsége, így javítható az állományok termelési és szaporodási teljesítménye, 
biztosítható a gazdaságos tejtermelés. Kitérnek munkájukban az állományszintű 
állatorvosi gondolkodás térhódításának időszerűségére, felhívják a figyelmet a 
legfontosabb monitoring jellegű állománydiagnosztikai módszerekre, és felvil-
lantanak néhányat a legkorszerűbb monitoringeszközökből és eljárásokból.

SUMMARY
Based on the available national and international literature, the authors review the 
nutritional, feeding, management and other environmental predisposing factors 
leading to periparturient disorders and diseases, the most relevant risk to the 
health of dairy cattle herds. Management related actions are presented to help 
preserving the health of the animals which help improving the production and 
reproduction performance of the herds. It is pointed out that it is high time that 
herd-level veterinary approach spread among professionals, the most important 
monitoring herd diagnostic methods are highlighted and some of the most up-
to-date monitoring tools and practices are mentioned.
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Az angol irodalomban transition periodnak, a magyar szaknyelvben pedig ellés 
körüli időszaknak nevezett időszakban – a tehenek megfelelő energia- és immuno-
lógiai státusza – meghatározó jelentőségű a soron következő laktáció sikeressége 
szempontjából (67). A tejtermelő tehenekre veszélyt jelentő állomány-egészség-
ügyi problémák javarészt ebben az időszakban jelentkeznek (11, 12, 49).

Ennek számos élettani magyarázata van. A vemhesség a kezdeti, lassú magzati 
növekedéssel jellemezhető szakasza után, a vemhesség utolsó trimeszterében 
a tehén szervezetét több élettani tényező terheli meg. Ilyenek többek között az 
ugrásszerűen felgyorsuló magzati növekedés és annak megnövekedett tápláló-
anyag-igénye, ill. az ezzel összefüggésben végbemenő számos élettani (neuro-
hormonális, metabolikus, immunológiai stb.) és anatómiai változás (5, 24, 49).

A teheneknél a várható ellést megelőző két-három héttel, a sárgatest regresz-
sziója következtében a vemhességet fenntartó progeszteronhormon mennyi-
sége csökkenni kezd a vérben, és így az ösztrogénhormon relatív mennyisége 
megemelkedik (42, 43). Ennek hatására a napi szárazanyag-felvétel 10–30%-kal 
csökken (24, 30), továbbá jelentősen csökken a kérődzési aktivitás (10). Az ellés 
után a napi szárazanyag-felvétel lassan növekszik, de messze elmarad a megin-
duló tejtermelés szükségletétől (5, 24). Következésképpen ebben az időszakban 
a tehén energiamérlege negatív (Negative Energy Balance, NEB). A máj energia- 
raktárainak állapota a takarmányfelvétel jelentős szabályozó tényezője. Amikor a 
máj energetikai állapota pozitív, a hypothalamusban lévő étvágyközpont csök-
kenti a takarmányfelvételt. Ezt bizonyítja, hogy a glükoneogenetikus propionátot 
kapó teheneknél általában csökken a takarmányfelvétel. Ellés után a tejterme-
lés szükségleteinek kielégítésére a máj energiaigénye jelentősen megnő, ekkor 
azonban a kiegészítésként adott propionát takarmányfelvételt csökkentő hatása 
nem érvényesül (60). 

A NEB kompenzálására a máj glikogéntartalékainak kimerülését követően a 
zsírszövetben fokozott zsírmobilizáció indul meg. A lipolízis-lipogenezis folya-
mata bonyolult neuroendokrin szabályozás alatt áll. A lipolízis megindulásá-
nak kiváltója, hogy a vérben a növekedési hormon inzulinhoz viszonyított ará-
nya megnő, és ez a hosszú szénláncú zsírsavak mobilizációját serkenti (49).  
A folyamat előrehaladtával a máj oxidációs kapacitása kimerül, és a lipolízis 
során felszabaduló nem észterifikált zsírsavak (NEFA) oxidációja nem lesz teljes, 
így jelentős mennyiségben ketonanyagok képződnek. Súlyos szövődményként a 
májsejtek zsírosan infiltrálódhatnak, és kialakulhat az ún. zsírmájbetegség (51). 

Mivel az energiamérleg több héten át negatív, jelentős mértékű kondícióvesz-
tés következik be, aminek többek között az ellenálló képességre, a szaporodásra 
és egészségi állapotra gyakorolt negatív hatása jól ismert (38, 54).

Minden olyan tartástechnológiai és menedzsmenthiba, amely a napi száraza-
nyag-felvételt korlátozza, fokozott zsírmobilizációhoz vezet, ami kiemelt kocká-
zati tényező egyes ellés körüli szövődmények és más szaporodási zavarok kiala-
kulásában (55, 56).

METABOLIKUS ÉS TAKARMÁNYOZÁSI KOCKÁZATOK

A tehenek termelési ciklusa tejtermelési szakaszra és a szárazonállási idő-
szakra osztható. Itt érdemes megemlíteni, hogy bár vannak próbálkozások 
a szárazonállás idejének lerövidítésére, úgy tűnik, hogy a szárazonállási idő 
drasztikusan csökkentése (< 30nap) negatívan hat a tejtermelésre a következő 
laktációban. Két hónap körüli pihenési, regenerálódási időre szüksége van a 
teheneknek (31, 77). 
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Nem helyes az a nézet, hogy a szárazonállás egy nem produktív életszakasz, 
ezért gazdaságossági megfontolásokból erősen visszafogott takarmányozás és 
kedvezőtlenebb környezeti tartási feltételek is elegendőek a tehenek számára (23).

Az ellés körüli időszakban az energiaellátás kiemelten fontos. A szárazonálló 
tehenek számára elfogadott napi 63–71 MJ tejtermelési nettó energiaszükséglet 
(NEl) az ellés után csaknem megduplázódik, amelyben meghatározó szerepe van 
a meginduló és gyorsan emelkedő tejtermelésnek (24, 25, 70). 

A tej a tejmirigy alveolusainak epithelsejtjeiben képződikk (29). Egy naponta 
50 kg tejet termelő tehén megközelítőleg 2 kg tejzsírt, 1,6 kg tejfehérjét, 2,5 kg 
laktózt, 65 g kalciumot, 50 g foszfort és 8 g magnéziumot választ ki, amihez 
jelentős táplálóanyag-szükséglet társul (49). 

A magas tejtermelés fenntartásához a tejcukor (laktóz) termeléséhez szüksé-
ges glükózmennyiséget biztosítani kell. A tejcukor koncentrációja szűk határok 
között mozog, és viszonylag állandó, 48 g/l (63). Ha nincs elegendő glükóz a 
tejcukor szintéziséhez, az limitálja a tejtermelést. Ez lehet az egyik magyará-
zata annak, hogy a szubklinikai ketosisban szenvedő tehenek mintegy 126–534 
kg-mal kevesebb tejet termelnek az érintett laktációban (72). A kérődzők vérében  
a monogasztrikus állatokhoz viszonyítva alacsony a glükózkoncentráció, mivel az a 
tehén takarmányában csak kis mennyiségben található. A glükóz nagyobbrészt 
a májban termelődik a glükoneogenezis során (29). A glükoneogenezis fő alap-
anyagaiként a máj a propionsavat és a glükoneogenetikus aminosavakat hasz-
nálja fel. A glükoneogenezist hatékonyan támogathatjuk különböző glükózpre-
kurzorok, mint a hozzáadott propionátok, propilénglikol, glicerin vagy monenzin 
alkalmazásával (26, 73, 74, 79).

Nagy jelentősége van a megfelelő fehérjeellátásnak is. A nyersfehérje helyett 
inkább metabolizálható fehérjével indokolt számolni. A szervezetnek saját fehérjéi 
felépítéséhez közvetlenül nem fehérjemolekulákra, hanem aminosavakra van 
szüksége. A metabolizálható fehérje az a tényleges fehérjemennyiség, amely 
posztruminális fehérjék (mikrobafehérje + bypass fehérje) lebomlását követően 
aminosavként szívódik fel a vékonybélből. A bendőben lebomló fehérje mennyi-
sége annyi legyen, ami a bendőben élő mikroorganizmusok számára szükséges 
nitrogénmennyiséget fedezi. Ezt a mennyiséget nem célszerű meghaladni, mert 
az már negatívan befolyásolja a termelést és a szaporodási teljesítményt (80). 

Az előrehaladottan vemhes teheneknél, a szárazonállás alatt 1000 g/nap (5, 70), 
míg az előkészítés időszakában 1200 g/nap metabolizálható fehérjére van szük-
ség (69, 70). A fehérjeszükséglet számításakor figyelembe kell venni az életkort,  
a tejtermelést és a laktációs, ill. a vemhességi stádiumot. Figyelemmel kell lenni az 
esszenciális és limitáló aminosavakra, elsősorban a metioninra és a lizinre,  
azok 1 : 3 arányára, mert közvetlen hatással vannak a tejtermelésre (80). Ezért 
a laktációban a fehérjebevitel számításakor a rendelkezésre álló takarmányok 
aminosavkészletét is figyelembe vevő takarmányozási szoftverek alkalmazása 
javasolható.

Az előkészítés időszakában – 3 héttel az ellés előtt – el kell kezdeni a bendő-
flóra hozzászoktatását a következő időszak takarmányadagjához. A NEB kiala-
kulásában a bendő sav-bázis anyagcserezavarai is szerepet játszhatnak. A zsír-
mobilizáció mértéke és a bendőacidózis között szignifikáns negatív összefüggés 
van, azaz minél kifejezettebb a bendőacidózis, annál intenzívebb a zsírmobili-
záció (55). Az ellés körüli időszakban a bendőacidózis kialakulásáért gyakran a 
kellő fokozatosságot nélkülöző és a bendőflóra és -hám adaptációs folyamatokat 
figyelembe nem vevő takarmányozási gyakorlat okolható (10, 22, 44).

Az előkészítés időszakában fontos a tehenek makroelem-háztartásának fel-
készítése a tejtermeléssel együtt meginduló változásokra. A kalciummobilizáció 
stimulálása meghatározó jelentőségű. A kalcium fontos szerephez jut számos 
élettani folyamatban, mint az izomműködés, tejtermelés, immunműködés, idegi 
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folyamatok, metabolikus folyamatok szabályozása stb. A legutóbbi kutatások 
szoros kapcsolatot tártak fel mind a klinikai, mind a szubklinikai hypocalcaemia, 
a magzatburok-visszamaradás és a méhgyulladások között (59). Szubklinikai 
hypocalcaemiáról beszélünk, ha a vér Ca2+-koncentrációja a normál tartomány 
(2,1–2,5 mmol/l) alatt van, míg a klinikai forma jellemzője a < 1,4 mmol/l Ca2+-kon-
centráció. Az első laktációs tehenek 25%-a, míg az idősebbek 50%-a szenved 
szubklinikai hypocalcaemiában (37). 

A hypocalcaemia elkerülése érdekében már a szárazonállás alatt nagy hang-
súlyt kell fektetni a kalciumellátásra. Hagyományos szakmai nézet során korlá-
tozott kalciumbevitelt alkalmaznak, serkentvén ezzel a mellékpajzsmirigy parat-
hormon elválasztását és az osteoclast sejtek aktivitását. 

Másik szemlélet az ún. DCAD (Dietary Cation Anion Difference) számításán ala-
puló takarmányozás (47). Ha a vérbe sok anion jut a takarmányokból, és eltolódik 
a kation/anion arány, az savas irányba tolja el a vér pH-értékét. Ekkor a parat-
hormon hatása mellett a csontokból kalciummobilizációval kompenzál a szer-
vezet. Az 1,25-dihidroxi-kolekalciferol (1,25-(OH)2-D3) szerepe is fontos, mivel ez 
szabályozza a Ca2+-ionoknak a belekből történő felszívódását. A többletkalcium 
megjelenik az extracelluláris térben, majd a vesével választódik ki. Anionokban 
gazdag takarmányon tartott teheneknél mesterségesen előidézett hypocalcae-
mia esetén a szervezet képes drasztikusan csökkenteni a vese által kiválasz-
tott kalcium mennyiségét, ami így a hypocalcaemia kompenzálására fordítódik. 
Bizonyított, hogy ezzel szemben, alkalosis esetén, a tehenekben gyakrabban 
alakul ki hypocalcaemia (36). 

Igaz, hogy az előbbiekben vázolt takarmányozási rendszerrel indukált folyama-
tos Ca-mobilizáció következtében jóval kevesebb Ca2+ szabadul fel, mint ameny-
nyi a tejjel kiürül, ez mégis elegendő a hypocalcaemia megelőzéséhez. Ezt iga-
zolhatja a tény, hogy pl. az ellési bénulás kezelési protokollja alapján 8–12 g Ca-ot 
kell adni intravénásan, ami hatékonyan javítja a tehén állapotát (36).

Az előkészítés időszakában a DCAD negatív értéke (–10 – –15 mEq/100 g takar-
mány-szárazanyag) segít az ellési bénulás, az oltógyomor-helyzetváltozás, ill. a 
magzatburok-visszamaradás megelőzésében. A laktáció alatt azonban pozitív 
érték (25–30 mEq/100 g takarmány-szárazanyag) a kívánatos, aminek jótékony 
hatása van a tejtermelésre, különösen szélsőségesen hideg vagy hőstresszes 
időszakokban (57).

A Ca-n kívül a Mg és P is jelenős szerephez jut a hypocalcaemia kórfejlődé-
sében. Bizonyított a Mg szerepe, mivel szabályozó hatással bír a parathormon 
felszabadulásban és az 1,25-dihidroxi-ko le kalciferol szintézisében. Egy vizsgálat 
megállapította, hogy az ellés előtt adott takarmányok magas P-koncentrációjá-
nak hajlamosító hatása volt a Ca-homeosztázis felborulására (15).

Nemcsak a takarmányadagok helyes összetétele és szükségletet kielégítő bel-
tartalma a fontos. A takarmányozási gyakorlat nagyban befolyásolja a tehenek 
takarmányfelvételét. A felhasznált takarmány-alapanyagoknak kiváló minőségű-
nek kell lenniük. Az egyes komponenseket tartalmazó teljes takarmánykeverék 
(TMR) homogén legyen, és az állat által ne legyen válogatható. A megfelelő 
takarmánykiosztási és jászolgondozási gyakorlattal is nagyban segíthetjük a 
tehenek szárazanyag-felvételét. Alapvető hiba, ha nincs elegendő takarmány a 
tehenek előtt, vagy ha egyszerre túl nagy mennyiséget osztanak ki és az rom-
lásnak indul, ami negatívan befolyásolja a takarmányfelvételt. Cél, hogy az előző 
kiosztásból 2-3% takarmány maradjon a jászolban a következő kiosztás előtt.  
A tehenek által széttúrt takarmányt napjában többször is vissza kell tolni az álla-
tok elé (4, 39), hisz ha a tehén nem éri el a takarmányt, nem is tudja megenni 
azt. A takarmány gyakori visszatolásának takarmányfelvételt stimuláló hatását 
egyes szerzők csak kisebb jelentőségűnek találták, mint magát a friss takarmány 
kiosztását (20). 
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A takarmánykiosztás időzítése és napi gyakorisága is fontos. A tehén termé-
szetes körülmények között, több részletben, kb. napi 4–9 órát tölt takarmány-
felvétellel. Hosszabb táplálkozási időt mértek kora reggel és késő délután (45).  
A takarmányfelvételek ritkábbá váltak, és napi összes időtartamuk kb. 6 óra 
hosszúságúra tehető (17). Az ellés körüli kritikus időszakban ajánlatos minél több 
részletben etetni az állatokat. A napi kétszeri vagy még többszöri etetés az egy-
szerihez képest csökkentette a válogatás mértékét, továbbá kiegyenlítettebbé 
tette az egyes etetésekkor felvett takarmánymennyiséget. Ez a gyakorlat enyhíti 
a rangsorban alárendelt tehenekre nehezedő stresszt és végső soron pozitívan 
hat a termelésre (19, 27).

TARTÁSTECHNOLÓGIAI KOCKÁZATOK

Gyakran tapasztalható a férőhelyek túlzott kihasználása, a zsúfoltság (stresz-
szor), ami tovább ronthatja az ellés körüli időszakban a tehenek egészségi álla-
potát. A tehenek törzsfejlődésük során a nagy csoportokban való együttéléshez 
alkalmazkodtak. A tehenek között bonyolult hierarchián alapuló szociális rangsor 
alakul ki, amiben vannak domináns és alárendelt tehenek. Jelentős versengés 
folyik a forrásokért (2, 40, 46, 48), így pl. az etetőért folytatott verseny nagyban 
csökkenthető az egy tehénre jutó etetőhossz megfelelő méretezésével. Az ete-
tőhosszra vonatkozó ajánlás 0,6–0,76 m/tehén (40, 65).

A napi szárazanyag-felvételt közvetlenül is befolyásolja, de ezen kívül még 
számtalan szempontból is fontos a megfelelő minőségű és fizikai állapotú ivó-
víz biztosítása. Egy tejtermelő kifejlett tehén nyáron akár 130–150 l vizet iszik 
naponta (82). Béri adatai jól szemléltetik, hogy a napi ivóvízszükséglet jelen-
tősen változik a környezeti hőmérséklet, ill. a napi tejtermelés függvényében (7). 
Iváskor egy tehén 4–15 l vizet vesz fel percenként (58). Ezeket az adatokat az ita-
tók méretezésénél célszerű figyelembe venni. A legfontosabb vízfelvétel közvet-
lenül a fejés után van, így a fejőházi kijáratnál nyílt vízfelszínű itatókat ajánlott 
beállítani. Egy egységet képező – azaz térelválasztókkal határolt – istállórészben 
minimum kettő itatót kell elhelyezni, szabad hozzáférést biztosítva a rangsor-
ban alárendelt tehenek számára is. Egy tehénre minimum 3–6 cm, de inkább 10 
cm lineáris itatóhosszt kell számolni (76).

Itt kell megemlíteni az egyre nagyobb kihívást jelentő hőstressz elleni véde-
kezés szükségességét. Ennek ma már hatalmas szakirodalmi háttere van, így itt 
elegendő csupán csak megemlíteni, hogy a helyesen megválasztott, méretezett 
és telepített hőleadást segítő technológiai berendezéseken túl egyéb módon, 
mint pl. takarmányozástechnikai intézkedésekkel, különböző kiegészítőkkel, mint 
pl. a probiotikus hatású, élő, e célra szelektált élesztőgombákat tartalmazó takar-
mánykiegészítőkkel is segíthetünk a teheneknek átvészelni ezt az időszakot (16). 

A megfelelő csoportosítási gyakorlat, a férő- és etetőhely kihasználtság mér-
téke, a csoportváltás gyakorisága befolyásolhatja, hogy milyen interakciók tör-
ténnek a csoporton belül (40). 

A csoportstabilitás fontos. Különösen az előkészítőben, a frissen ellett és a 
fogadó csoportban minél kevesebb legyen az állatmozgatás. A gyakori csopor-
tosítás negatív hatása a fekvéssel, pihenéssel töltött idő csökkenése, zavart 
takarmányfelvétel, csökkent tejtermelés, ami különösen a rangsorban alacsony 
helyen álló tehenek esetében érvényesül (33, 46). Hetente maximum egyszeri 
alkalomra célszerű csökkenteni a csoportosítások számát. Lehetőleg legalább 
7–10, korábban együtt tartott tehénből álló csoport kerüljön az új helyre. Mivel a 
rangsorviták elszenvedői rendszerint az újonnan érkező állatok közül kerülnek ki, 
e gyakorlat adhat némi szociális stabilitást a fiatal vagy a rangsorban hátul álló 
állatok számára (65).
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Kevésbé ismert, hogy a megszerzett dominancia nem állandó. A korábban 
domináns tehén új csoportba kerülve elveszíti korábbi helyét a rangsorban, és 
előfordulhat, hogy az új csoportban már nem válik dominánssá (2). Az aláren-
delt tehenek inkább a fiatalabb állatok közül kerülnek ki. Az állatsűrűség (tehe-
nek száma/hasznos etetőfelület) jelentős hatással van az etetőkért folytatott 
versengés mértékére és magára a takarmányfelvételre is (18, 48). Ha az istálló 
zsúfolt, és/vagy a rendelkezésre álló hasznos etetőfelület nem elegendő, akkor 
először a domináns állatok esznek, csak őket követhetik az alárendeltek. Ha 
nem elegendő az egyszerre kiosztott takarmány, akkor gyakorlatilag ugyanazon 
helyen, egy istállóban két takarmányozási csoport lesz. Az először táplálkozó 
tehenek felveszik az előirányozott takarmánymennyiséget, sőt akár még többet 
is, míg az alárendeltek nem jutnak hozzá a szükséges mennyiséghez (21). Ezen 
csak tovább ront, ha a takarmány-előkészítés nem volt megfelelő, és az adag 
válogathatóvá válik.

Az alárendelt tehenek ún. alcsoportot képeznek a nagy csoporton belül, mert 
hozzáférésük a takarmányhoz, ivóvízhez és a pihenőhelyhez korlátozott (8). Az ily 
módon alárendelt teheneknél sokkal nagyobb valószínűséggel alakul ki számos, 
az ellés körüli időszakban jellemző rendellenesség, betegség, mint pl. a hyper-
ketonaemia, oltógyomor-helyzetváltozás, magzatburok-visszamaradás, metri-
tis, mastitis stb. Az ilyen tehenek napi időbeosztása is jóval kedvezőtlenebbül 
alakul, mint domináns társaiké (24, 26).

A tehenek számára nagyon fontos a megfelelő pihenés, a fekvő testhelyzetben 
eltöltött idő hossza. Az alárendelt státuszban lévő teheneknél ez akár napi hat órára 
is lecsökkenhet (75), ami hajlamosít a sántaság kialakulására. A megrövidült fek-
vési idő egyik oka, hogy sokáig kell várakozniuk a takarmányhoz való hozzáférésre. 
Ugyanakkor azt is megfigyelték, hogy az alárendelt tehén kerüli azokat a fekvő-
helyeket, amelyeket korábban domináns állat használt. Ezért nagyon fontos, hogy 
az ellés körüli időszakban maximum 80%-os férőhely-kihasználtságot engedjünk 
meg (8, 65). Szintén gyakori probléma, hogy ha nem figyelnek oda az istálló terve-
zésekor, vagy a későbbiekben megváltoztatják a belső elrendezést, és különböző 
zugok, zsákutcák alakulnak ki az istállón belül. Az ilyen, csupán egy be- és kijáratú 
zárványok csapdába ejtik az alárendelt teheneket, akik kerülve a konfliktus lehető-
ségét, inkább ott ácsorognak (64). Az alárendelt teheneket, különösképpen az első 
borjas állatokat gyakran láthatjuk az istálló egy-egy félreeső részében álldogálni, 
hiszen igyekeznek elkerülni a konfliktust domináns társaikkal (68).

Vannak olyan technológiai hibák is, amelyek rangsortól függetlenül károsíta-
nak. Ilyen hiba pl. ha a kötetlen istállóban nem megfelelő a telepített beren-
dezések mérete, kialakítása. Egy átlagos holstein tehénnek szánt pihenőboksz 
méretezésére javasolt, hogy 1,27–1,32 m széles (50–52 inch) és ≥ 1,77 m (70 inch) 
hosszú legyen. Fontos ismérve egy jó pihenőboxnak, hogy elegendő ún. fejtér 
vagy nyújtózkodási tér (lunge space) áll a tehén rendelkezésére a felálláshoz.  
A tehén természetes körülmények között, a fej előrenyújtásával, testének súly-
pontját áthelyezve emelkedik mellső végtagjaira, majd áll fel. A felállás helyigé-
nye kb. a tehén törzshosszúságánál egy harmadnyival hosszabb, – ez egy ~228 
cm hosszú tehén esetében ~300 cm –, így a szükséges fejtér kb. 71–72 cm (13). 
Elégtelen fejtér esetén fontos, hogy legalább oldalirányban legyen lehetősége a 
tehénnek a nyújtózkodásra. Ebben az esetben ajánlott, hogy az alsó elválasztó 
elem a szügytámasz pozíciójában a padozattól mérve ne legyen magasabban, 
mint 28 cm. Az alsó elválasztó cső és a szügytámasz teteje között 12–13 cm 
távolságot célszerű hagyni, hogy a tehén szabadon használhassa a lábával ezt a 
teret (14). Ugyancsak nehezíti a felállást a rosszul elhelyezett marrúd is. A marrúd 
ideális helye a pihenőbokszküszöbtől mérve 173–178 cm (1).

A rosszul kialakított pihenőbokszokat a tehenek nem használják szívesen, ill. 
elkerülik azokat. 
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Fontos szempont a biztonságos járáshoz a közlekedőfelületek megfelelő kiala-
kítása és tisztántartása. Ellenkező esetben a sántaság kialakulásának kockázata 
nő. A nagy tehénforgalommal terhelt területeken, ill. az etetőhelyeknél a meg-
felelően megválasztott, szabályosan összeillesztett gumipadozat telepítése 
ajánlott. A tehén evolúciója során a szilárd, de rugalmas talajon való járáshoz 
alkalmazkodott. A gumipadozat kellően szilárd, csúszásmentes, ugyanakkor 
a talajhoz hasonlóan minimális benyomódásra képes, rugalmas felületet ad.  
A tehenek az ilyen felületen magabiztosabban közlekednek, valamint jelentősen 
csökken a különböző csülöksérülések előfordulása is a betonfelülettel össze-
hasonlítva. A tehenek láthatóan a gumi járófelületet részesítik előnyben, ha 
módjukban áll választani (78, 81). Ha gumipadozat nem biztosítható, akkor a 
megfelelően bordázott betonfelület lehet az alternatíva, amelynek a bordázata 
6,5–9 cm osztással, párhuzamosan, a trágyalehúzók mozgási irányával, vagy az 
öblítővíz lefolyásának irányával megegyezően futó 1 cm széles és 1 cm mély 
profilú (61). Jobb minőségű bordázat készíthető utólag bemarással, mint a képlé-
keny betonba benyomással. A betonfelület két bordázat közé eső felszíne sima 
legyen. A bordázat lehet gyémánt alakú is, amelynél az alakzat közepén mérve 
kb. 7–12 cm legyen a szemben lévő oldalak közötti távolság (61).

Az egyenetlen, kavicsos-köves felület nem megfelelő, nagyban hajlamosít a 
csülökszarun keletkező sérülések nyomán kialakuló sántaságra. Az állandóan 
nedves, trágyás felületek hajlamosítanak a digitalis dermatitis és a sarokván-
kos-erózió kialakulására (6, 83). 

A MONITORING JELENTŐSÉGE A KOCKÁZATOK FELDERÍTÉ-
SÉBEN 

Nagyüzemi haszonállattartásban az összetett okú és állományszinten jelent-
kező megbetegedések és zavarok hatékony kontrollja és megelőzése érdeké-
ben az egyedszintű állatorvosi gondolkodásmódról váltani kell az állományszintű 
gondolkodás és preventív szemlélet irányába (62). 

A leginkább az ellés körüli időszakban jelentkező anyagforgalmi rendellenes-
ségek elsősorban szubklinikai formában vannak jelen. Ezeket tünetek hiányá-
ban különféle anyagcsere-paraméterek, mint ún. biomarkerek mérésén alapuló, 
rendszeres és megalapozott protokoll szerint elvégzett metabolikus vizsgála-
tokkal lehet diagnosztizálni (50, 84). A reprezentatív, egyedi minták analízisén 
alapuló eredmények interpretációja során figyelembe kell venni a telepi adat-
gyűjtés és a helyszíni állományvizsgálat során szerzett tapasztalatokat is (9, 53).

A monitoringvizsgálat végrehajtásához számos állománydiagnosztikai eszköz 
és módszer áll rendelkezésre. A teljesség igénye nélkül az alkalmazható módsze-
rek több csoportba sorolhatók. 

1. A helyszínen alkalmazható állomány- és környezetdiagnosztikai módszerek, 
mint pl. a kondíciópontozás (28); a bendőtelítettség-pontozás (3); mozgás-
képpontozás (71); trágyakonzisztencia-pontozás (41); trágyamosás (41); a 
kérődzés intenzitásának mérése (41); takarmánykomponens- és TMR-vizs-
gálatok; ultrahangvizsgálatok. 

2. A biológiai minták helyszíni vizsgálatára alkalmas istállópróbák és egysze-
rűsített laboratóriumi vizsgálatok, mint pl. a béta-hidroxi-vajsav mérése a 
szubklinikai ketosis ellenőrzésére (66); bendőtartalom-vizsgálat (34); korai 
vemhesség (üresség) tesztek (32). 

3. Részletes laboratóriumi vizsgálatok, mint pl. komplex anyagcsereprofil-vizsgá-
latok (12); termelés-ellenőrzéshez kapcsolódó diagnosztikai szolgáltatások (52). 

4. Újabb technikai lehetőségek, mint pl. komplex digitális kockázatelemző 
eszközök és alkalmazások, mozgásértékelő szenzorokon alapuló ivarzás-
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megfigyelő, ill. egyéb rendszerek, intraruminális adatrögzítő és továbbító 
eszközök (35), telepirányító rendszer által gyűjtött összes termelési és 
tenyésztési adat, fénykép alapú automatikus kondíciópontozás stb.

Látható, hogy számos eszköz áll a folyamatos állományvizsgálat, az ún. moni-
toring szolgálatában, amelyek csak akkor lesznek hasznosak és hatékonyak, ha 
megfelelő protokollok alapján alkalmazzuk is őket a gyakorlatban.

KÖVETKEZTETÉSEK

A tejhasznú tehenek termelését, teljesítményét, egészségi állapotát számos 
tényező befolyásolja, különösképpen az ellés körüli időszakban. A kockázati ténye-
zők ismerete, folyamatos nyomon követése, az állomány monitoringvizsgálata 
meghatározó az állományszintű zavarok korai felismerése és a megelőzési stra-
tégiák kidolgozása érdekében. A tejágazat előtt álló kihívások, a jó minőségű, 
biztonságos és gazdaságos élelmiszeralapanyag-előállítás megköveteli az állo-
mány-egészségügyi menedzsment terület tudományos alapokon nyugvó folya-
matos fejlődését és az új ismeretek gyakorlatba történő hatékony átültetését.
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